                     17.触摸春天
                第二课时教学设计    麦元小学 宋冬霞
教学目标：
1、细读文本，品读思考，结合上下文与生活实际体会含义较深的句子。
2、体会盲童安静对生活的热爱，感悟文中的人生哲理。
3、正确流利有感情地朗读课文，背诵自己喜欢的段落，积累好词佳句。
教学重难点：体会盲童安静对生活的热爱，感悟文中的人生哲理。
教学准备：班班通
教学过程：


一、谈话引入，感受春天。
   同学们，春天在我们的眼里是生机勃勃、多姿多彩的，那对于盲童安静来说，她内心的春天是什么样的呢？这节课就让我们再次走进安静的心灵，细细地体会她是怎样触摸春天的。板书：触摸春天。齐读课题。


二、学习课文，感知文本。
1、上节课我们初读了课文，假如让你用一个词来概括你对这篇课文的感受，你会用哪个词？（奇迹）
是啊！这是生活的奇迹！这节课就让我们带着“奇迹”，细细地读读课文，找一找安静在触摸春天时所创造的奇迹？
2、学生按要求细读理解课文。


三、品读，感触内心世界。
安静在触摸春天时所创造的奇迹。
1、“她走得......没有一点磕磕绊绊”
（1）说得真好，如果我们闭上眼睛，什么也看不见，走路时会是什么样子的？可安静却能走得很流畅，没有一点磕磕绊绊，这的确是个奇迹。读出这个奇迹。
（2）为什么能创造这个奇迹呢？（因为她整天在花丛中穿梭）
（3）一个盲女孩不是呆在家中，而是整天在花香中流连，穿梭，你觉得这是个怎样的女孩？（对生活充满热爱）让我们带着对安静的敬佩之情再来读读这个句子。
2、热爱生活的安静还创造了什么奇迹？
 “她慢慢......月季花”
  哪个词最能体现这是个奇迹？（极其准确）
“极其准确”这分明不是一个盲人能做到的，但安静却做到了，这又是一个奇迹。谁能把这个奇迹读出来？齐读。
3、在这个春天的早晨，奇迹还在继续，谁找到了？
“安静......抓住了。”
（1）安静会拢住蝴蝶，你想过吗？这太出乎意料了，谁能读出这个奇迹。

同学们， 捕捉蝴蝶对于我们正常人来说都是不容易的，而一个盲姑娘却做到了。
是啊，这种神奇的灵性就是安静对春天、对生活的热爱。让我们带着对生活的爱读读这两句吧！
（2）让我们插上想象的翅膀，飞进安静多姿多彩的内心世界，去感受安静心灵深处的那份乐观与自信吧......
4、安静通过一只小小的蝴蝶，触摸到了春天的气息，生命的灵动，这个充满奇迹的女孩，还会有怎样的举动呢？快到文中找一找吧！
“许久......张望”
“张望”是什么意思？明明看不见，为什么还要张望呢？
上帝为安静关闭了一扇门，就会在心中为她开启一扇窗，这是一扇心灵之窗。随着蝴蝶的飞舞，安静她张望到了什么呢？(发挥想象）
(是啊，安静这个盲女孩，用心灵的眼睛张望到了多姿多彩的春天、张望到了整个缤纷世界，她的心随着蝴蝶飞翔的轨迹，感受到了飞翔的快乐、生活的美好。让我们带着体会再来读一读这段吧！)
5、理解：“谁都有生活的权利，谁都可以创造一个属于自己的缤纷世界。”（读）


四、总结：同学们，在我们的人生历程中，我们会无数次地面对困境，面对失败，当我们处在人生的低谷时，当幸运不再倦顾我们时，唯有用那份可贵的自信和乐观来帮助自己，勇敢地面对一切。要知道，上帝在关上一扇门的同时，也会为我们打开一扇窗。只要我们心中有爱，热爱生活，热爱生命，我们就会像安静一样创造奇迹，就会创造出属于自己的缤纷世界。


板书：
                17、触摸春天
             

             流连花香   喜爱春天

             捕捉春天   创造奇迹     

             热爱生活   感悟哲理

